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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Drage am 
11.06.2018 im Dorfgemeinschaftshaus in Drage. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Maren Fürst 
2. Gemeindevertreter Heino Ellhöft 
3. Gemeindevertreter Steve Gröne 
4. Gemeindevertreterin Jessica Baumann-Hagge 
5. Gemeindevertreter Frederik Pers 
6. Gemeindevertreterin Kristina Hinrichsen 
7. Gemeindevertreterin Berrit Schleth 
8. Gemeindevertreter Kay Spangenberg 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenbürgermeister Horst Nöhring 
Ehemaliger Gemeindevertreter und Wehrführer Holger Treichel 
Ehemaliger Gemeindevertreter Horst Jähnichen 
Ehemaliger Gemeindevertreter Jens-Uwe Beck 
Ehemaliger Gemeindevertreterin Finja Spangenberg 
Ehemaliger Gemeindevertreter Horst St. Johannis 
Ehemaliger Gemeindevertreter Heldt Heinrich Cornils  
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl 
Zukünftiger LVB Stefan Bohlen 
Ines Jensen, zugleich Protokollführerin 
Helmut Möller, HN 
sowie ca. 40 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Norderdithmarschen 
13. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 28.5.2018 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Bericht der Ausschüsse 
16. Baugebiet Achtern Holm – Regenrückhaltebecken, Instandsetzungsmaßnahmen, Aus-

baggerarbeiten und Sicherung der Böschung 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 



1. GV Drage am 11.06.2018 

Seite 2 von 6 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Stellv. Bürgermeister Horst Jähnichen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Drage. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Drage ist beschlussfä-
hig. 
Die Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl begrüßt ebenfalls alle Anwesenden recht herzlich. Der 
zukünftige LVB Stefan Bohlen stellt sich kurz vor.  
Auf Antrag vom stellv. Bürgermeister Jähnichen wird die Tagesordnung um TOP 16 „Bauge-
biet Achtern Holm – Regenrückhaltebecken, Instandsetzungsmaßnahmen, Ausbaggerarbei-
ten und Sicherung der Böschung“ erweitert. Die folgenden Tagesordnungspunkte verschie-
ben sich dementsprechend. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Frederik Pers festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die SSW – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Steve Gröne 
Frederik Pers 
Jessica Baumann-Hagge 
 
Fraktionsvorsitzender ist: Steve Gröne 
Stellvertreter ist:  Frederik Pers 
 
Die KWVD – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Maren Fürst 
Heino Ellhöft 
Kay Spangenberg 
Berrit Schleth 
Kristina Hinrichsen 
 
Fraktionsvorsitzender ist: Kay Spangenberg 
Stellvertreterin ist:  Maren Fürst 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Frederik Pers bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Maren Fürst vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Maren Fürst wird bei einer Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an 
und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Frederik Pers ernennt Maren Fürst zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungsur-
kunde aus. Maren Fürst leistet den Beamteneid. 
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6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Maren Fürst bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Steve Gröne 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Steve Gröne wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Maren Fürst bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Heino Ellhöft 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Heino Ellhöft wird mit 7 Ja-Stimmen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Maren Fürst ernennt Steve Gröne zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Steve Gröne leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Maren Fürst ernennt Heino Ellhöft zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Heino Ellhöft leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Maren Fürst verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
Die Gemeindevertretung Drage einigt sich einstimmig darauf, zukünftige Einladungen, Proto-
kolle etc. ausschließlich per E-Mail zu erhalten.  
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 

Berrit Schleth 
Kay Spangenberg 
Jessica Baumann-Hagge 
Kristina Hinrichsen 

 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Kristina Hinrichsen, als Vorsitzende  
- Frederik Pers, als Stellvertreter 
- Heino Ellhöft 
- Steve Gröne 
- Heldt Heinrich Cornils, als bürgerliches Mitglied 

 
b) Bau- Wege- und Umweltausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Heino Ellhöft, als Vorsitzender 
- Steve Gröne, als Stellvertreter 
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- Kay Spangenberg 
- Frederik Pers 
- Maren Fürst 
- Peter Hasche, als bürgerliches Mitglied 
- Horst Jähnichen, als bürgerliches Mitglied 

 
c) Jugend-, Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Jessica Baumann-Hagge, als Vorsitzende 
- Berrit Schleth, als Stellvertretende  
- Maren Fürst 
- Frederik Pers 
- Finja Spangenberg, als bürgerliches Mitglied 

 
d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

- Kay Spangenberg, als Vorsitzender 
- Jessica Baumann-Hagge, als Stellvertreter 
- Berrit Schleth 

 
e)  Mitglied im Schulverband Friedrichstadt 

- Bürgermeisterin Maren Fürst kraft Amtes 
- Stellvertreter Steve Gröne 

 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und bei einer Enthaltung wird Steve Gröne gewählt. 
 
 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Norderdithmarschen       
 
Vorgeschlagen wird Bürgermeisterin Maren Fürst und als Stellvertreter Kay Spangenberg. 
Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
13. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 28.5.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
 
 
14. Bericht der Bürgermeisterin 
 

• Maren Fürst berichtet von einer Informationsveranstaltung und Vorstellung des Projektes 
Rufbus beim Kreis. Es werden für dieses Projekt Kümmerer aus der Gemeinde gesucht. 
Bei Interesse bitte bei Maren Fürst melden. Die nächste Veranstaltung ist für den 5.7.18 
geplant. 

• Ferner berichtet sie von der Vorstandssitzung des Tourismusvereins Friedrichstadt. 
Hier wurde unter anderem ein neues Buchungssystem vorgestellt.  

 
 
15. Bericht der Ausschüsse       
 
Jugend-, Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss: 

• Die Lizenz für das Kinoprojekt ist zu kündigen. 
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• Das Kinderfest am vergangenen Samstag war ein voller Erfolg. Viele Kinder haben ein 
ganz schönes Kinderfest gefeiert. Ein großer Dank geht an die Veranstalter und alle hel-
fenden Hände.  

• Jeden zweiten Mittwoch im Monat wird ein Nähkurs abwechselnd im DGH Drage und 
Seeth angeboten.  

• Für die Fahrt am 18.8.18 nach Hamburg, zum Ohlsdorfer Friedhof und zur Besichtigung 
der Elbphilharmonie sind noch Plätze frei.  

 
Bau- Wege- und Umweltausschuss: 
Heino Ellhöft berichtet von der Zusammenkunft am 1.6.18. Die Instandsetzungsarbeiten der 
Straßen und Wege, wie der Moordeich bis zum grünen Weg, die Brücke zur Schleuse und 
der Herrnweg werden nun vorgenommen. Die Kosten belaufen sich auf ca. 38.100 €. Die 
Auffahrt der Firma WiHaTec wird auch instand gesetzt. Diese Kosten trägt die Firma selber. 
In der Westerstraße ist die Verrohrung des Grabens zu spülen.  
 
 
16. Baugebiet Achtern Holm - Regenrückhaltebecken, Instandsetzungsmaßnah-

men, Ausbaggerarbeiten und Sicherung der Böschung 
 
Als Sicherungsmaßnahmen sind diese Arbeiten an dem Regenrückhaltebecken unumgäng-
lich und dringend durchzuführen. Es liegt ein Angebot vor.  
Die Gemeindevertretung einigt sich einstimmig, ein weiteres Angebot einzuholen und beauf-
tragt die Bürgermeisterin, dem wirtschaftlichsten und geeignetsten Angebot den Auftrag zu 
erteilen.  
 
 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Die Bürgermeisterin wird gefragt, ob auf der Vorstandssitzung des Tourismusvereins 
Friedrichstadt die Anzahl der Vermietungen in Drage bekannt gegeben wurden. Dieses 
verneint sie. Die Anzahl der Vermietungen wurde nicht thematisiert. 
 

• Das Kinderferienproramm wird auch in diesem Jahr wieder stattfinden. Die erste Ver-
anstaltung wird am 13.7.18 sein. Die letzte am 17.8.18. Es werden freitags verschiedene 
Veranstaltungen angeboten, die zwischen 15 Uhr und 17 Uhr beginnen. Sie werden 
rechtzeitig bekannt gegeben.  

 
 
18. Einwohnerfragestunde       
 

• Bezüglich der kommenden Nähkurse im DGH Drage wird angemerkt, dass das DRK ab 
Herbst mittwochs auch DRK – Nachmittage im DGH Drage veranstaltet. Die Bürgermeis-
terin wird die Termine im Vorwege abstimmen. 
 

• Maren Fürst wird zur Wahl der Bürgermeisterin gratuliert. 
 

• Eine Bürgerin moniert die Worte, die über den ehemaligen Bürgermeister Hans Her-
mann Paulsen in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung gesagt worden waren. In 
ihren Augen habe er die Wähler nicht enttäuscht. Viel mehr hat er die Wähler/Innen für 
sich begeistert. Sie moniert die Vorgehensweise, wie mit Hans Hermann Paulsen umge-
gangen worden ist. Diese Art und Weise hat ihr nicht gefallen. Die anwesenden Zuhöre-
rinnen und Zuhörer applaudieren. 

 
 
 
 



1. GV Drage am 11.06.2018 

Seite 6 von 6 

19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Maren Fürst verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter. Sie 
stellt deren Werdegänge im Einzelnen vor und dankt für das erbrachte Engagement und die 
geleistete ehrenamtliche Tätigkeit für die Gemeinde. Sie überreicht Präsente als Danke-
schön.  
Birte Überleer, Jürgen Schlüter und Hans Hermann Paulsen sind nicht anwesend. Maren 
Fürst wird denen drei, den Dank und das Präsent später überbringen.  
 
 
Die Bürgermeisterin schließt mit einem großen Dank an alle Anwesenden um 20.25 Uhr die 
Sitzung.  
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 20.25 Uhr

